

全国滑雪登山锦标赛北大湖开赛

本报讯 2024年全国滑雪登山锦标赛日前在吉林北大湖展开争夺，在12月24日展开的冬奥会项目短距离争夺上，阿旺洛追和卯升梅分别摘得男女公开组冠军。

作为2026年米兰冬奥会比赛项目，本次短距离赛完全对标冬奥会赛制安排，赛道海拔落差为67米，长度为700米。运动员需要从起点以穿雪板攀登、背雪板攀登、转换等技术向上攀登至海拔672米处，再下滑穿越陡门、小跳台和波浪道到达终点。短

距离赛不仅要求运动员有极好的爆发力和体能储备，还要熟练掌握滑雪登山的各种技术。冒着北大湖零下十几摄氏度的严寒考验，选手们热血沸腾，驭雪攀登，经过预赛、四分一决赛、半决赛和决赛的四轮激烈争夺，最终，来自云南代表队的卯升梅以3分45秒33获得女子公开组冠军，来自西藏代表队的扎西旦珍和扎西卓玛分获第二名和第三名；来自西藏代表队的阿旺洛追以2分55秒84的成绩获得男子公开组冠军，来自山东代表队

的刘凯和西藏代表队的江央洛追分获第二名和第三名。

23日比赛首日进行了公开组垂直竞速赛争夺，本站公开组垂直竞速赛道全程3公里，起点海拔537米，终点海拔1205米，海拔爬升668米。西藏代表队包揽公开组男子垂直竞速赛前三名，扎西更堆以26分53秒76获得冠军，次旺多吉、央次分获第二名和第三名；女子组冠军属于西藏队的扎西旦珍，她以32分18秒30夺冠，云南队格茸卓玛和辽宁队梁灿分列第二名和第

三名。

特别值得关注的是，为鼓励青少年参与滑雪登山运动，提高青少年滑雪登山竞技水平，2024年全国滑雪登山锦标赛在垂直竞速和短距离赛原有公开组的基础上增设U16男、女和U14男、女组别，这在我国滑雪登山比赛中尚属首次。

本次比赛吸引了来自全国各地的11支省市代表队的近200名专业滑雪登山运动员参赛。比赛共进行5天，至27日结束。（王向娜）

两场的情况下以9胜10负的战绩排名第13。如果能够保持这样的状态，上海队重回季后赛行列的可能性将大大增加。值得一提的是，上海队现阶段出色表现让季后赛争夺战的态势变得愈发复杂。

目前联赛排名第10至12名的北控队、南京队和吉林队将在接下来的赛程中对季后赛资格展开争夺。吉林队目前落后北控队3个胜场，落后南京队2个胜场。而排名第14的天津队也只落后吉林队2个胜场，可以说吉林队一不小心就会跌出季后赛的行列，这给吉林队增加了不小的压力。江苏队目前只获得了两场比赛的胜利，福建队更是仅有一个胜场，与季后赛渐行渐远。

反扑但是未能奏效。随后，上海华正立信再入两球，上半场以4比0领先。下半场上海华正立信再进一球。最终，上海华正立信以5比0取得大胜。

其他场次比赛，浙江临平乐茵4比0战胜云南农大，淄博烽火9比0险胜赣州足协。

第五轮较量将于12月25日进行。（张斌）

男冰联赛沈阳站第二日 北京深圳收获大胜

在49分48秒抓住对方的防守漏洞，由庄新宇射门得分，北京队将比分改写为4比1。3分钟后，左天佑“梅开二度”，北京队以5比1锁定胜利。

在随后进行的深圳队与辽宁队的比赛中，深圳队凭借着外援的火热发挥，牢牢掌控着比赛局面。开赛仅30秒，深圳队就攻入了本场比赛的第一粒进球，吹响了进攻的号角。三节比赛，深圳队分别攻入3球、3球和4球，总共打进10粒进球。面对对手的猛烈攻势，辽宁队并不气馁，也不断打出精彩配合，在全场22次有效射门中抓住5次机会，在比赛结束前打入全场最后一粒进球，将比分扳至5比10，打出了球队永不放弃的精神面貌。（田洁）

认真聆听了大会工作报告，感触很多。大会报告非常全面，从八个方面总结了2024年的体育工作，对所取得的成绩给予充分肯定，同时对目前面临的形势和任务进行了深刻分析，对我们下一步做好地方体育工作指明了方向。广东省体育局将认真贯彻落实会议精神，着力推进体育强国建设，做好十五运会的筹备工作，为大家奉献一届精彩的全运会，同时将大力推进体育运行机制和管理体制改革创新，不断推动全民健身公共服务体系走向更高水平。”

天津市体育局局长、党组书记薛辉谈到，“听了大会工作报告，振奋人心、鼓舞士气。报告政治站位高，有理论高度，同时可操作性、针对性都很强。报告进一步明确了体育深化改革的具体举措，进一步明确了建设体育强国的具体行动，这是我们做好明年体育工作的重要遵循。天津市体育局将认真贯彻落实此次会议精神，按照总局的部署和要求，全面推动体育强市建设。要把天津运动之都、排球之城建设得更好，为体育强国建设贡献天津力量。”

在陕西，“秦健身”科学健身指导成为人民群众科学健身的好帮手，陕西在体育助力乡村振兴、建好用好群众身边体育设施、推动全民健身和全民健康深度融合、“全民健身、运动三秦”群众体育五级联赛等工作中亮点频出。陕西省体育局党组书记、局长尤磊表示，陕西省体育局将紧跟国家体育总局部署安排，锚定“加快建设体育强国、努力争做西部示范”总目标，围绕总结“十四五”收官、谋划“十五五”开局和备战十五运会两条主线，大力实施八大提升工程，更好统筹发展和安全，为加快建设体育强国贡献陕西体育的力量。

辽宁深圳进入女排联赛A级季后赛

本报讯 2024-2025中国女排超级联赛升降赛于12月24日晚间结束了第二回合的争夺，辽宁东港草莓联盟女排和深圳澳洲虎中塞龙华女排分别在客场战胜浙江西塘姚庄女排和河南双汇女排，顺利获得参加本赛季A级季后赛的资格。

辽宁女排和深圳女排首回合均已在主场获得胜利，其中辽宁女排由于首回合以3比0获胜，按照规则她们只要在浙江嘉善进行的第二回合比赛中取得一局以上的胜利即可顺利实现“保级”。此役辽宁女排尽遣主力，凭借进攻上的明显优势以25比19、25比22和25比19直落三局取胜，从而以两回合全胜且不失一局的战绩进

入A级季后赛。

同时进行的另外一场比赛，双方争夺激烈。首回合深圳女排在主场3比2险胜，要想“保级”本场比赛不容有失。此役做客河南漯河的深圳女排和河南女排从比赛伊始就展开白热化的竞争，首局深圳女排以25比20先声夺人，但第二局双方战至局末，深圳女排才抓住关键球机会以26比24艰难获胜。关键的第三局双方比分依旧胶着，深圳女排在12比11领先后打出一波3比1的小高潮，才以15比12在本局中段拉开比分差距。最终，深圳女排一鼓作气以25比17获得第三局的胜利，如愿获得了A级季后赛的最后一个席位。（苏畅）

中国体育事业2024年开创新局面

（上接第一版）

踔厉奋发 体育强国建设迈出坚实步伐

这一年，群众体育蓬勃开展，青少年体育生机盎然，体育产业方兴未艾，中华体育精神广为传播，体育对外交流合作深入开展，体育强国建设迈出坚实步伐，新时代中国体育正在用奋斗书写历史，以拼搏开创未来。

体育总局坚持把建设体育强国作为重点任务，加强顶层设计，研究制定《体育强国指标体系》等指导性文件。各地发扬首创精神，大力推动体育强省、强市建设，“全国一盘棋”推动体育强国建设向前迈进。

一年来，群众体育精彩赛事遍布城乡，全民健身普惠全民。聚焦解决群众“健身去哪儿”难题，引导各地大力兴建群众身边的健身场地，“十四五”期间累计建设体育公园1102个，提前完成规划目标。

加大公共体育场馆免费低收费开放力度，覆盖全国3050家公共体育场馆，受益人次超过5亿。开展“国球进社区”“国球进园区”活动，截至目前累计覆盖公园1363个、社区9618个。联合6部委印发《关于体育促进铸牢中华民族共同体意识的指导意见》，与国家民委共同举办第十二届全国少数民族传统体育运动会，召开全国体育系统对口支援新疆工作会议，制定《体育援疆三年行动计划》，连续2年组织帮扶县中小学体育教师培训。

一年来，体育产业快速发展，体育消费、赛事经济动能强劲，组织“体育赛事进景区、进街区、进商圈”活动，发布“跟着赛事去旅行”目录，以赛事经济为龙头，推动融合文化、旅游、装备制造等全产业链发展。2024中国户外运动产业大会为云南各行业带来直接经济效益4.96亿元。今年体育彩票预计销售4100亿元，筹集公益金超960亿元，再创新高。

一年来，体育文化、对外交往、安全工作统筹推进，协同发展。“中华体育精神颂”“决胜巴黎·绽放奥运”系列活动引发了热烈社会反响，大力宣传弘扬体育正能量。制定《关于坚决抵制畸形“饭圈文化”确保体育事业健康发展的若干意见》，严厉整治畸形“饭圈文化”。充分发挥体育独特作用，围绕巴黎奥运会开展体育外交，积极参与国际体育治理。印发《安全生产治本攻坚三年行动实施方案（2024-2026年）》，联合7部委开展马拉松、山地越野跑等群众体育赛事专项整治规范工作，坚持以人民为中心，不断提升体育安全工作水平。

取得突破 体育事业多点绽放翻开新篇

2024年，全国体育战线勠力

同心、攻坚克难，巴黎奥运会取得历史性突破，国务院常务会议审议通过《关于以冰雪运动高质量发展激发冰雪经济活力的若干意见》，研究推进足球振兴发展相关工作，推出全国全民健身大赛、全国青少年三大球运动会等一系列创新举措，全面加强体育行风建设，推进体育事业高质量发展。

巴黎奥运会上，中国体育代表团勇夺40枚金牌、27枚银牌、24枚铜牌，首次实现境外参加夏季奥运会金牌数与美国并列第一，创造我国境外参加奥运会历史最好成绩，实现运动成绩和精神文明双丰收。全国体育战线以立体性思维、全方位作战理念，打赢了这场艰巨复杂的综合性战役，展现了新时代中国的发展成就和良好形象，振奋了民族精神、凝聚了奋进力量。

因为体育，进一步增强了国家自信、体育自信、青年自信，“为祖国我可以再拼三小时”“胸前的国旗永远大于背后的姓名”等掷地有声的誓言生动诠释了新时代体育人的家国情怀。持续释放巴黎奥运会精神效应，11月在人民大会堂举办了由中国体育代表团报告会，这是北京奥运会后时隔16年体育界再次举办如此规模和影响力的报告会，组织优秀运动员赴港澳、新疆等地访问交流，赴大中小学参与开学第一课、第一讲、第一课、第一跑，进一步增强了中华民族的自豪感、凝聚力和向心力，激发了海内外中华儿女的爱国热情。

全民健身活动丰富多元，赛事体系不断扩容升级。第一届全国全民健身大赛反响热烈，第十四届冬运会群众比赛、第三届全民健身线上运动会掀起全民健身热潮，“全民健身日”共举办群众赛事2万余场，参与群众超1000万人次。举办2024年“奔跑吧·少年”阳光体育大会，全年共举办各类活动7.8万余场，参与青少年超2800万人次，“十四五”以来总参与人次超1.35亿，有力带动了孩子们跑起来、动起来。创设举办第一届全国青少年三大球运动会，充分调动地方党委政府和教育、体育部门抓好“三大球”青训的积极性。成功举办第十四届全国冬季运动会，首次以省市区为参赛单位，金牌奖牌覆盖面大幅提升，第四届冬青奥会中国队奖牌总数创历史新高。

时代潮流滚滚向前，事业发展永无止境。体育事业日新月异，同样离不开一代代体育人的接续奋斗。在今年新中国成立75周年之际，张燮林被授予“体育工作杰出贡献者”国家荣誉称号，而今，全国体育工作者站在体育大国、奥运强国向体育强国迈进新起点上，将继续团结奋斗，努力为建设体育强国再立新功。

黄江惟

目前CBA联赛常规赛已经结束了21轮的比拼，本赛季群雄逐鹿，比赛精彩纷呈。外援政策从上赛季的四节四人次调整为四节七人次后，不仅提升了各支球队的整体水平，也为球迷们带来了更精彩的观赛体验。虽然目前CBA联赛常规赛的赛程尚未过半，但各支球队之间的竞争已经进入白热化，对本赛季季后赛的资格展开了激烈争夺。

在目前的排名榜上，广厦队以18

胜3负的战绩占据联赛第一的位置，排在第2至4名的球队分别是山西队、新疆队和浙江队。这4支球队中最让球迷们觉得意外的就是山西队。上个赛季山西队还是联赛第12名，在季后赛边缘徘徊，本赛季已经来到第二名的位置上，按照目前的情形来看山西队这个赛季大概率不会掉出季后赛。

本赛季表现起起伏伏的辽宁队目前以14胜7负排名第6。在各支球队的冲击下，辽宁队在常规赛的稳定性受到了一定挑战，卫冕之路变得异常艰难，但

确保进入季后赛应该问题不大。广东队的情况不容乐观，目前战绩为12胜9负暂列第9，但与辽宁队的差距仅为两个胜场。对于广东队这样的冠军球队来说，具备进军季后赛的实力与底蕴。除广东队外，另外两支广东的球队本赛季陷入困境。广州队目前以6胜15负的成绩排名第15，而深圳队则以5胜16负排名第18，按照两支球队的现状与状态来说，冲击季后赛的难度不小。

在第一阶段只取得一场胜利的上海队在第二阶段豪取八连胜，在少赛

女子五人制足协杯 上海华正立信获四连胜

本报讯 12月24日，女子五人制中国足协杯赛第四轮战罢。上海华正立信以5比0大胜浙江杭忆河海，豪取四连胜。

上海华正立信在开场后掀起进攻狂潮，很快便以2比0取得领先。浙江杭忆河海发起

本报讯 2024-2025赛季中国男子冰球职业联赛沈阳赛区12月23日展开第二个比赛日的较量。北京京狮队以5比1战胜安徽新华队，深圳昆仑鸿星队以10比5击败东道主辽宁沈阳奥队。

在北京队与安徽队的比赛中，北京队率先发力，左天佑在4分45秒以一记凌厉的射门为球队首开纪录，北京队取得1比0的领先。第二节比赛，安徽队调整战术，加强了进攻的节奏与力度，但北京队依然保持攻势。随着郑明举在21分27秒时抓住机会成功破门，北京队将比分扩大至2比0。随后，北京队又利用多打少的机会，由侯宇阳在22分44秒时精准射门，将比分变为3比0。但是，安徽队展现出顽强的斗志，徐朗凭借出色的个人能力在25分29秒为球队扳回一城。第三节，安徽队持续发起进攻，但北京队以坚固的防守一次次瓦解对手的进攻，并

着力打造文化引领、运动赋能、装备协同、服务支撑的高标准冰雪产业体系，助力“冷资源”成为“热引擎”。

地处我国南部的广东也把发展冰雪运动作为一项重要工作持续推进。广东省体育局党组书记、局长崔剑说：“将有18名来自广东省的运动员在2025年亚冬会的赛场上大展身手，同时希望能有更多运动员、教练员等优秀的冰雪人才来到广东发展，共同推动广东冰雪运动再上新台阶。”

在2023-2024冰雪季，黑龙江省冰雪运动、冰雪文化、冰雪装备、冰雪旅游等冰雪经济要素拉动全省GDP增速1.2个百分点。一年来，黑龙江省体育局大力发展赛事经济、完善冰雪经济产业链条、加大基础设施投入，把冰雪运动高质量发展激发冰雪经济活力作为中心工作。黑龙江省体育局相关负责人表示，未来还要用好后亚冬时代红利，提升冰雪运动产品和服务品质，以冰雪运动为引领，带动冰雪文化、冰雪装备、冰雪旅游全产业链发展，激发冰雪经济活力，为体育强国建设注入新动能。

区域发展带动强国建设 地方体育事业亮点频出

大会工作报告数次提出地方体育事业发展的亮点，肯定全国各地交出的体育事业“成绩单”。工作报告指出，各地发扬首创精神，大力推动体育强省、强市建设，创造了一批好经验。各省区市与会代表倍感振奋，深受鼓舞。

近年来，通过打造具有南粤特色的全民健身公共服务体系，广东体育展现新气象。崔剑表示：“在会上



中国乒协供图

马龙刘诗雯与洛杉矶乒乓球爱好者互动交流

本报讯 美国当地时间12月23日，在洛杉矶参加中美“乒乓外交”53周年系列纪念活动的中国乒乓球协会副主席秦志骞、乒乓球奥运冠军马龙和刘诗雯赴洛马林达（Loma Linda）大学，与来自洛杉矶3所学校的乒乓球运动员和爱好者互动交流，开展友谊赛。之后，他们又赴当地一家乒乓球俱乐部，指导青少年球员，还回答了小球员们的问题。

近年来，中美两国在体育领域的合作不断深化。特别是在乒乓球领域，双方通过混合组别参赛等创新形式，将“乒乓外交”的精神薪火相传。两国乒乓球运动员在赛场上切磋技艺，在交流中互学互鉴，为新时代中美体育合作注入了新的活力。

（李雪颖）

（上接第一版）

在优势项目屡创佳绩的同时，中国竞技体育还针对短板弱项直面问题、总结问题、解决问题，力争实现更好地发展。中国足球协会主席宋凯在大会交流发言时，从坚决扛起行风建设政治责任、扎实推进行风建设不断深入、不断提升行风建设整体效能、努力构建行风建设长效机制四个方面，深入阐述了中国足球发展的关键点。宋凯表示，发展振兴足球是建设体育强国的必然要求，也是广大人民群众的热切期盼。接下来，中国足协委将全面梳理查找制约足球发展的深层次体制机制问题，持续修复足球政治生态，净化行业风气，不辜负党中央的嘱托和全国人民的关切。

融入经济社会发展大局 各地积极推进冰雪运动发展

大会工作报告中指出，今年10月底，国务院办公厅印发《关于以冰雪运动高质量发展激发冰雪经济活力的若干意见》，持续释放政策红利。这一战略性文件的印发，是体育融入国家经济社会发展大局的里程碑。冰雪运动与冰雪经济工作成为与会代表的热议话题。

新疆在发展冰雪经济方面具有自然资源、地理区位和多元文化优势。新疆维吾尔自治区体育局党组书记、副局长商洪波表示，我们将按照全国体育局长会议有关部署要求，加强冰雪项目布局及人才培养，抓好传统优势项目建设，办好青少年冰雪系列赛事，开展丰富多彩的群众性冰雪活动。发挥精品赛事示范作用，力争每年承办国际赛事2至3项、全国赛事4至5项。